

34 de ani de la Revoluția din Decembrie 1989

Eroii Timișoarei au fost comemorați la Popești-Leordeni

În noaptea de 19 spre 20 decembrie 1989, trupurile a 44 de timișoreni împușcați în timpul revoltei împotriva regimului dictatorial al lui Nicolae Ceaușescu, aduse în București pe ascuns, au fost incinerate la crematoriul "Cenușa". Rămășițele acestora au fost apoi aruncate într-o gură de canal de la marginea Capitalei, în Popești-Leordeni.

Carmen ISTRATE

În apropierea canalului, orașul martir Popești-Leordeni a realizat spre cinstirea memoriei eroilor un ansamblu comemorativ care cuprinde "Aleea martirilor" - străjuită de 44 de pietre funerare din marmură albă, o biserică din lemn, unică în lume, suspendată pe piloni, la 3 metri de sol, "mai aproape de cer", "Monumentul Revoluției", realizat sub forma unei cruci și un al doilea monument din marmură, dezvelit în anul 2019, la marcarea a 30 de ani de la Revoluția din 1989. Acestuia, denumit "Pătimirile lui Iisus", i-au fost adăugate pe laterale, anul trecut, două plăci de marmură. Pe una dintre ele a fost inscripționată Rezoluția Parlamentului European prin care se cere statului român să-și intensifice eforturile "pentru a elucida adevărul privind Revoluția din decembrie 1989", iar instituțiilor Uniunii Europene și statelor sale membre, inclusiv României, "să depună toate eforturile pentru a se asigura că aceste crime săvârșite de regimurile comuniste nu vor fi uitate niciodată. Statului român i se solicită explicit să nu mai întârzie inutil stabilirea și aflarea adevărului, condiție esențială pentru garantarea dreptului victimelor și moștenitorilor acestora de a obține despăgubiri și compensații echitabile conform normelor internaționale privind drepturile omului. Parlamentul European comemorează și aduce un omagiu victimelor Revoluției din decembrie 1989, eveniment soldat cu pierderea unui număr de 1.142 de vieți omenești, 3.138 de răniți grav și peste 760 de persoane reținute ilegal și torturate. Sacrificiul protestatarilor pașnici din decembrie 1989 a permis tranziția României către democrație, stat de drept, economie de piață, precum și integrarea ulterioară în Alianța Nord Atlantică și în Uniunea Europeană. Strasbourg - Franța, 16.12.2019".

Pe a doua placă de marmură sunt menționați trei jurnaliști străini, care "au relatat cu prețul vieții lor sacrificiul protestatarilor pașnici, care au manifestat împotriva regimului totalitar instaurat în România". Este vorba despre francezul Jean-Louis Calderon, angajat al postului de televiziune Europe 1 și La Cinq, care a murit în București, strivit de șenilele unui tanc, pe 22 decembrie 1989. Avea 31 de ani. Britanicul Ian Henry Parry, foto-reporter la ziarul Sunday Times, care a murit pe 28 decembrie 1989, când avionul în care se afla a fost lovit de o rachetă și s-a prăbușit în comuna Vișina, jud. Dâmbovița. S-a dezvăluit ulterior că avionul în care acesta era (doar el și pilotul) a fost doborât intenționat pentru că tânărul fotoreporter, de doar 24 de ani, deținea materiale foto/video și scrise cu informații compromițătoare pentru anumite persoane aflate în structurile de conducere de atunci ale puterii de stat. Iar Danny Huwe, jurnalist belgian, angajat al postului de televiziune VTM, a decedat tot în București, în decembrie 1989, la vârsta de 46 de ani, în timp ce filma diverse secvențe de luptă în zona fostei Piața Răzoare. Documente din dosarul Revoluției au arătat că Danny Huwe a fost împușcat în cap, de securiști.

Emoțiile unei zile care amintește de jertfa supremă a unor români

Pentru ei și pentru toți românii care și-au pierdut viața în Revoluția din 1989, vina lor fiind doar aceea că și-au dorit libertatea, în fiecare lună decembrie, primarul orașului Popești-Leordeni, Petre Iacob și Fundația Simionescu organizează un eveniment comemorativ. De la Timișoara se îndreaptă spre București, într-un tradițional pelerinaj, urmașii celor împușcați



la mijlocul lunii decembrie 1989 pe străzile orașului de pe Bega. "Este o tradiție la care nu vom renunța niciodată, este o obligație. Trebuie să facem acest pelerinaj în memoria victimelor din 17 decembrie 1989", a spus Gino Rado, președintele Memorialului Revoluției.

Anul acesta, după intonarea Imnului Național al României, un sobor de preoți condus de P.c. Pr.Ioan Bondar, protopopul Protoieriei Ilfov Sud și de părintele consilier preot Alexandru Negoită a

oficiat o emoționantă slujbă de pomenire, după care cei prezenți au primit colivă, fructe și produse de post. Printre oficialități s-au aflat Mihai Dodu, secretar de stat pentru problemele revoluționarilor, primarul Petre Iacob și administratorul public al orașului Popești-Leordeni, Alin Todireanu alături de revoluționari și cetățeni din localitate.

La monumentele eroilor au fost depuse apoi coroane de flori din partea președintelui României, Klaus Iohannis, din partea

Senatului României, Camerei Deputaților, Guvernului României, primarului Petre Iacob și din partea Fundației Simionescu, din partea președintelui Consiliului Județean Ilfov, prefectului județului Ilfov, Asociației Naționale a Veteranilor de Război, Ministerului Apărării Naționale, a mai multor asociații de revoluționari, Protoieriei Ilfov Sud, Secretariatului de Stat pentru Recunoașterea Meritelor Luptătorilor împotriva regimului comunist instaurat în România în perioa-

da 1945-1989.

Ceremonia organizată în orașul Popești-Leordeni a continuat cu pregătirea dispozitivului de defilare. Au prezentat onorul, în fața ansamblului comemorativ și a celor prezenți, militarii Batalionului 96 Geniu și Muzica Reprezentativă a Ministerului Apărării Naționale.

La finalul părții oficiale, ca în fiecare an, revoluționarii și preoții s-au retras către gura de canal flancată cu drapeluri tricolore, pentru o scurtă slujbă de pomenire.

